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En esta clase reforzaremos las estrategias de cdlculo del porcentaje entre dos
cantidades, a través de sus representaciones y resolviendo problemas que

impliquen variaciones porcentuales de disminucién o aumento.

Trascribe esta guia en tu cuaderno, agregando como titulo el nimero de la clase.
Necesitaras del Texto del estudiante y del Cuaderno de actividades. De igual manera,
al final de este documento se adjunta las paginas necesarias de ambos libros, para que

puedas desarrollar esta guia.

Escribe en tu cuaderno el siguiente problema y su resolucién, que aparece en la pagina
33 del Cuaderno de Ejercicios.

Un refrigerador vale $140000 si se paga al contado. Si se paga a crédito en 10 cuotas,
cada una de ellas es de $16940. ;En qué porcentaje aumenta el precio del refrigerador?

El enunciado del problema nos da el valor del refrigerador al contado y en cuotas, para
resolver la pregunta, primero debemos calcular el valor total del refrigerado en cuotas:

$16 940 - 10= $169 400

Luego, se debe calcular la diferencia que hay entre el precio del refrigerador pagado al
contado y pagado en cotas:

$169 400 - $140 000 = $29 400

Ahora debemos calcular qué porcentaje es $29 400 de $140 000, para eso ordenemos
los datos en la siguiente tabla:

Precio ($) | Porcentaje (%) x=29400-100
140 000 100 " 140 000
29 400 X X=

Entonces, el costo del refrigerador pagado en cuotas aumenta en un 21%.



Veamos otro problema de variacién, como el que se muestra en la pagina 53 del Texto
del Estudiante:

;Cual es el porcentaje de ganancia de un comerciante que vende a $4 600 un producto
que compré a $4 0007

El enunciado nos dice que existen dos valores, uno de compra y otro de venta de un
mismo producto. Primero, vamos a calcular la diferencia entre los valores:

$4 600 - $4 000 = $600

Ahora debemos calcular qué porcentaje es S600 de S4 000, para eso ordenemos los
datos en la siguiente tabla:

Precio ($) |Porcentaje (%) x=600-100
4000 100 154 000
600 X X=

Entonces, el porcentaje de ganancia del comerciante es de 15%.

1. Segln lo anterior, en tu cuaderno escribe los siguientes problemas y ordena sus datos
en la tabla y escribe su expresion (calculo) que permite resolverlo.

a) El valor de una cierta fruta ha variado de $600 a $900 el kilogramo durante las
ultimas semanas. éEn qué porcentaje ha variado el precio de la fruta por kilogramo?

-

La sustraccion:

Ordena los datos: Escribe su expresion:
Precio ($) |Porcentaje (%) X=
X =




b) El costo de un pasaje en avion a un lugar paradisiaco en temporada alta es de
$1 250 000, pero en temporada baja el precio es de $750 000 ¢En qué porcentaje
varia el valor del pasaje entre temporada alta y temporada baja?

La sustraccion:

Ordena los datos: Escribe su expresion:
Precio ($) |Porcentaje (%) X=_ -
X=

\_
Desarrollo

1. Resuelve los siguientes problemas.

a) Una piscina tiene 2 400 litros. Luego de vaciar mds agua tiene 5 400litros. ¢En qué
porcentaje vario la cantidad de litros de la piscina?

b) Un futbolista en su mejor afio de carrera puede llegar a ganar $140 000 000 anuales.
Una vez que ha pasado el tiempo puede llegar a ganar $28 000 000 anuales, ¢En qué
porcentaje varian las ganancias de un futbolista una vez que avanzan los afios?




Evaluacion de la clase
Escribe y responde, en tu cuaderno, las siguientes preguntas.

El neumatico de un vehiculo tiene 30psi de presidn, luego de unos dias de uso, llega a
tener 24psi de presion. ¢Qué tipo de variacion ha sufrido la presion del neumatico y
en qué porcentaje?

a) Aumento de un 80%
b) Disminucion de un 20%
c) Aumento de un 20%
d) Disminucion de un 80%

En un juego, Manuel lleva 175 puntos, luego de unos minutos de seguir jugando tiene
un total de 560 puntos, ¢ Qué expresion permite obtener el porcentaje de variaciéon de
la puntuacién de Manuel en el juego?

a) (560-175)-100
560

b) (560-175)-100
175

¢) (560-175)- 560
100

d) (560-175)-175
100

¢En qué porcentaje de disminucién sufre una inversién de $280 000 a $260 400?

a) 9%
b) 8%
c) 7%
d) 6%




Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.

2 respuestas correctas: Medianamente logrado.

1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase nimero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Ejemplo (1)

Un producto que tenia un precio de $25 000 se esta liquidando con un descuento del 40 %.
Si en dos meses mas el valor del producto aumentara en un 25 %, ;cudl sera el precio final?

€ Un descuento del 40 % equivale a cancelar el 60 % del precio del producto. Es decir:

60%-$25000=16—O-$2500020,6-$ZSOOO:$1SOOO

€) Un aumento del 25% equivale a pagar 125 % del valor del producto. Es decir:

125%-$1SOOO:E-$1SOOO= 1,25+$15000 = $18750

€ El precio final del producto seré de $18750.

s Aprende

» El a% de descuento en el valor de un producto equivale a cancelar el (100 — a) % del precio

del producto.

* Un aumento del b% en el valor de un producto equivale a cancelar el (100 + b) % del precio

del producto.

Ejemplo B3

iCudl es el interés simple producido por un capital de $400 000 al 5 % anual durante 2 afios?

@) Para determinar el interés que se genera el primer afio calculamos el 5% de $400000.

[

%

400000

100

L X

= 400000 5
100
x=$20000

€) Como el periodo es de 2 afos, multiplicamos el interés generado el primer afo por 2,

es decir, $20000 - 2 = $40000.

€) Podemos comprobar lo obtenido utilizando la expresion:

= 400000 -
= $40000

I=400000+5%-2
5

100

Luego, el interés producido durante 2 afnos es de $40000.
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A partir de la siguiente informacién responde las preguntasde la7 ala 12.

En un tour por una ciudad se realizan recorridos con grupos de a lo mas 20 personas y como
minimo 10. Si debe haber por lo menos 6 adultos, jcuantos nifos pueden realizar el tour
en cada grupo?

7. ;Cuales son los datos suficientes para resolver el problema?
A. La cantidad maxima de personas que puede realizar el tour.

B. La cantidad maximay la minima de personas que puede realizar el tour.

C. La cantidad minima de personas que puede realizar el tour y la cantidad de adultos
que debe haber.

D. La cantidad méaximay la minima de personas que puede realizar el tour y la cantidad
de adultos que debe haber.
8. ;Qué eslo que se pregunta?
A. La cantidad de nifios que pueden realizar el tour en cada grupo.
B. La cantidad de adultos que pueden realizar el tour en cada grupo.
C. La cantidad de nifios y adultos que pueden realizar el tour en cada grupo.

D. La cantidad de grupos que se pueden formar con el total de personas.

9. ;Cudl es la respuesta al problema?
A. Hasta 14 ninos. C. Desde 4 hasta 14 ninos.

B. Hasta 20 adultos. D. Desde 6 hasta 20 adultos.

10. ;Cudntos adultos, como méaximo, pueden conformar un grupo?
A. 6 adultos. B. 10 adultos. C. 14 adultos. D. 20 adultos.

11.Si un grupo esta conformado por el minimo de personas permitido y hay 8 adultos,
icuantos nifos hay?
A. 1 nino. B. 2 ninos. C. 8ninos. D. 12 ninos.

12.Si un grupo esta conformado por el maximo de personas permitido y hay 8 nifios,
icuantos adultos hay?

A. 6 adultos. B. 8 adultos. C. 12 adultos. D. 20 adultos.

Reflexiona y responde

» ;Qué semejanzas y diferencias existen entre ecuaciones e inecuaciones? Ejemplifica.

e ;Como puedes comprobar el resultado de una ecuacion?, ;y de una inecuacion?
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